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Через зміну клімату більше 80% видів рослин можуть зазнати змін щодо різноманітності, поточного поши-
рення та потенційного середовища існування. Останніми роками переглядаються основні принципи ведення 
сільського господарства. Посилилась увага до розробки наукових основ стійкого відновлюваного агротехноло-
гічного збалансованого землеробства. Для вирішення проблеми забезпечення населення повноцінними білками 
значна роль, без сумніву, відводиться круп’яним культурам, а особливо гречці. На сьогоднішній день гречка є не 
тільки звичайною культурою, але й символом здорового життя завдяки своїм багатим поживним і фармаколо-
гічним властивостям. Висока поживна цінність гречки визначається складом її білкового комплексу: білок гречки 
є високо засвоюваним (майже 60-70%), багатий такими важливими амінокислотами, як лізин, триптофан, аргінін, 
а також гістідін – необхідний для дитячого харчування.

Отримання повноцінного урожаю гречки можливе лише при науковому обґрунтуванні застосування агротех-
нічних заходів, розроблених в конкретних агрокліматичних умовах. Через подальші зміни клімату та зниження 
рівня вологозабезпеченості в критичні періоди розвитку культур, необхідно шукати нові шляхи підвищення вро-
жайності за відповідних умов, що склалися. Вирощування гречки має численні переваги для стійкості сільського 
господарства порівняно з іншими зерновими культурами, оскільки воно потребує низьких затрат і добре адапто-
ване до несприятливих умов.

Нові підходи, безумовно, можуть бути корисними для виробництва гречки, однак, необхідні подальші дослі-
дження для розробки нових сортів із бажаними характеристиками та без негативного впливу на інші продуктивні 
властивості. Важливим етапом перспективних досліджень визначено встановити агробіологічні особливості 
росту та розвитку рослин сортів гречки різного морфотипу в залежності від взаємодії досліджуваних елементів 
технології вирощування. Це сприятиме росту кількісних і якісних показників урожайності, валовому збору зерна 
та підвищенню стійкості землеробства.
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Вступ. Клімат є основним фактором, що визначає 
розподіл рослин, а зміна розподілу видів рослин є прямим 
відображенням зміни клімату. Відповідно до звіту міжуря-
дової групи експертів про оцінку зміни клімату, серед-
ньорічна температура поверхні світу підвищиться на  
0,3–4,8 °C до кінця 21 століття (Mikami et al., 2018; Farzana 
et al., 2021 Diowksz & Sadowska, 2021). Через зміну клі-
мату більше 80% видів можуть зазнати змін щодо різно-
манітності, поточного поширення та потенційного середо-
вища існування (Yao et al., 2023). Отже, для збереження 
видів рослин корисно передбачити потенційно придатні 
території щодо ведення сільського господарства в умовах 
майбутніх змін клімату (Arendt, 2022; Yao et al., 2023).

Продовольча безпека та зміна клімату є основними 
проблемами для сільського господарства в країнах, що 
розвиваються (Babu et al., 2018; Aguiar et al., 2021). Про-
довольча безпека та збереження біорізноманіття тісно 
пов’язані з досягненням стійких продовольчих систем 
у великих масштабах (Zhang et al., 2007; Björkman & 
Shail, 2013; Sakač et al., 2016). Урожайність сільсько-
господарських культур є важливим фактором для оцінки 
стійкості. Індекс сталої врожайності був запропонований 
як індикатор для оцінки стійкості сільськогосподарської 
врожайності (Ninomiya et al., 2018), де високі значення 

адаптивності та низькі значення стандартного відхи-
лення вказують на вищу стійкість до несприятливих 
умов (Coțovanu & Mironeasa, 2021). Багато досліджень 
показали, що адаптивність на селекційному рівні є важ-
ливим показником продуктивності (Qin et al., 2010; Kali-
nová et al., 2005; Bielski et al., 2022).

Сортовий потенціал. Проблеми селекції на сучас-
ному етапі набули особливої актуальності. Це в першу 
чергу викликано підвищеними вимогами виробництва до 
біологічних засобів виробництва – сортів і гібридів. Задо-
вольнити ці запити можливо тільки завдяки розробці 
нових наукових підходів до використання накопичених 
біологією й агрономічними науковими дисциплінами 
знань, а також сучасних технічних засобів і технологій 
(Hussain & Kaul, 2018; Appiani et al., 2021).

Селекція на сучасному етапі повинна бути орієнто-
вана на конкретні екологічні і виробничі ситуації, а техно-
логії – на керування екологічною системою поля, тобто 
максимально орієнтовані на біологічні особливості кон-
кретної культури і конкретного сорту, гібрида. В зв’язку 
з цим робота по селекції повинна спрямовуватись на 
створення високопродуктивних сортів з високими техно-
логічними якостями зерна (Selimović et al., 2017; Iqbal et 
al., 2021).
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Очікується, що в майбутньому попит на продоволь-
ство продовжуватиме зростати зі зростанням населення 
та погіршенням якості оброблюваних земель. Таким 
чином, існує нагальна потреба вирішити неминучий 
компроміс між населенням, продовольством і обробле-
ними землями. Пом’якшення цих наслідків залежатиме 
від розуміння потенційних середовищ існування гречки 
з використанням прогнозів зміни клімату (Wu et al., 2018; 
Appiani et al., 2021; Sinkovič et al., 2022).

Для вирішення проблеми забезпечення населення 
повноцінними білками значна роль, без сумніву, відво-
диться круп’яним культурам, а особливо гречці. На сьо-
годнішній день гречка є не тільки звичайною культурою, 
але й символом здорового життя завдяки своїм багатим 
поживним і фармакологічним властивостям. Висока 
поживна цінність гречки визначається складом її біл-
кового комплексу: білок гречки є високо засвоюваним 
(майже 60-70%), багатий такими важливими амінокисло-
тами, як лізин, триптофан, аргінін, а також гістідін – необ-
хідний для дитячого харчування (Bilgiçli & İbanoğlu, 2015; 
Deng et al., 2019; Domingos & Bilsborrow, 2021).

Збільшення різноманітності систем землеробства 
може сприяти стійкості сільського господарства. Однак 
виявлення придатних альтернативних культур для регі-
ональних умов вирощування, ланцюгів постачання 
та ринків є складним завданням. Виробництво гречки 
у США є скромним у світовому масштабі (Luthar et al., 
2020), але багатообіцяючим як літня культура для приду-
шення бур’янів в органічних системах і короткосезонна 
альтернатива зерновим культурам (Gallo & Montesano, 
2023).

Споживання органічної продукції, особливо продук-
тів, які вимагають борошна з зерен і псевдозлаків, таких 
як хліб, макарони та закуски, різко зросло і, як очікується, 
продовжуватиметься (Błaszczak et al., 2013; Domańska & 
Leszczyńska, 2021). Однак останні дослідження також 
показали, що люди, які дотримуються дієти, можуть 
страждати від дефіциту поживних речовин, таких як віта-
мін B і клітковина (Antoniewska et al., 2018). Дослідники 
припускають, що цей дефіцит поживних речовин може 
бути наслідком того, що багато замінників інгредієнтів 
не збагачені вітамінами та мінералами або в основному 
складаються з крохмалю (Gao et al., 2021; Wang et al., 
2022). Таким чином, розробники продуктів органічного 
походження все більше цікавляться гречкою як бага-
тим джерелом білка, харчових волокон і антиоксидантів 
(Satoh et al., 2020; Di Cairano et al., 2022).

Крім того, гречка є перспективною для використання 
у продуктах функціонального харчування. Функціональні 
харчові продукти є сирими або обробленими і можуть 
забезпечити позитивний вплив на здоров’я, крім тих, 
що забезпечуються основним харчуванням, якщо спо-
живати регулярно (Singh et al., 2020; Dzakhmisheva & 
Khokonova, 2021). Гречка була протестована в різних 
функціональних харчових продуктах завдяки своєму 
поживному складу та біоактивним сполукам (Alenius et 
al., 2013; Aubert & Quinet, 2022). Це може бути вигідною 
маркетинговою можливістю для виробництва, які мають 
доступ до продавців здорової їжі та натуральних бакалій-

них магазинів. Продукція з гречки також спрямовується 
на ринок безглютенової сировини. Для вирішення про-
блеми забезпечення населення повноцінними білками 
значна роль, без сумніву, відводиться круп’яним культу-
рам, а особливо гречці. Висока поживна цінність гречки 
визначається складом її білкового комплексу: білок 
гречки є високо засвоюваним (майже 60-70%), багатий 
такими важливими амінокислотами, як лізин, триптофан, 
аргінін, а також гістідін – необхідний для дитячого харчу-
вання (Wang et al., 2004; Sun et al., 2020; Du et al., 2022).

Сорти гречки, які використовувалися протягом остан-
ніх 15 років, мають вегетаційний період від 85 до 110 
днів. Насіння проростає у вологому ґрунті при темпе-
ратурі +7-8°С. Оптимальна вологість ґрунту для гречки 
знаходиться на рівні 70-75% загальної польової волого-
ємності (Norbäck & Wieslander, 2021).

Останніми роками переглядаються основні принципи 
ведення сільського господарства. Посилилась увага до 
розробки наукових основ стійкого відновлюваного агро-
технологічного збалансованого землеробства (Jarosze-
wska et al., 2019; Sturza et al., 2020). 

Актуальними є альтернативні методи ведення сіль-
ського господарства, зокрема, підвищення рівня продук-
тивності посівів сільськогосподарських культур за раху-
нок оптимізації в технології їх вирощування елементів 
сортової агротехніки: строків та способів сівби тощо. Від-
повідно, розробка шляхів створення оптимальних умов 
для отримання максимально можливого рівня урожай-
ності посівів гречки, зокрема, удосконалення існуючих 
технологій вирощування і впровадження нових дієвих 
агрозаходів з урахуванням гідротермічних умов регіону 
є актуальною проблемою (Wang et al., 2017; Long et al., 
2018; Joshi et al., 2020; Huda et al., 2021; Qiu et al., 2021).

Строки та способи сівби, норма висіву насіння. 
Терміни сівби залежать від географічного регіону через 
чутливість гречки до морозів. Гречка чутлива до моро-
зів, при температурі -1,5 °C посіви пошкоджуються, а 
при -2,0 °C і нижче, вони вмирають. Найкращий термін 
посіву гречки в Західній Європі – із середини травня до 
липня (Alonso-Miravalles & O’Mahony, 2018). Mota, San-
tos, Mauro, Samman, Matos, Torres, Castanheira (2016) 
запропонували ранню весну (середина квітня) як опти-
мальний час посіву в середземноморському середо-
вищі. У Північній Індії гречку сіють у липні, а в Пвденній 
частині – у квітні (Ratan & Kothiyal, 2011). Термін посіву 
підбирають так, щоб уникнути ризику заморозків і висо-
ких температур у період формування насіння. Рекомен-
дована глибина посіву насіння також різна. Наприклад, 
у Західній Європі рекомендована глибина для тетрапло-
їдних сортів становить 4-5 см, а для диплоїдних – 3-4 см 
(Nikitina et al., 2020; Starowicz et al., 2020). В Китаї реко-
мендована оптимальна глибина 4 см (Xang et al., 2014; 
Jin et al., 2021; Wang et al., 2021a). Загально рекомендо-
вана глибина становить 4-6 см. На сухих ґрунтах глибину 
загортання зазвичай збільшують на 2 см. На ґрунтах лег-
кого гранулометричного складу коткування після посіву 
обов’язкове (Farooq et al., 2016).

Норма висіву є важливим фактором, що визначає 
урожайність зерна. Найвищий середній урожай зерна 
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на карбонатному лучному чорноземі в Сербії було отри-
мано за норми 160 зерен на м2 (Nikolic et al., 2019). Слід 
підкреслити, що в цьому дослідженні спостерігалися 
лише незначні відмінності між нормами висіву 120 і 160 
зерен на м2, тому з міркувань економії рекомендована 
норма висіву 120 зерен на м2. Подібні результати були 
отримані в Хорватії (Škrobot et al., 2022). У Латвії найви-
щий урожай був отриманий при нормі висіву 250 зерен 
на м2 (Sobhani et al., 2014). Більша щільність може зна-
добитися, якщо ґрунт занадто вологий, холодний або 
погано підготовлений для посіву. У напівпосушливій 
зоні Північного Казахстану оптимальна норма висіву 
була 300 пророслих насінин/м2 (Syzdykova et al., 2016). 
Krzyzanska (2022) запропонувала при суцільному спо-
собі сівби оптимальну норму висіву 250-500 зерен/м2 
(80-120 кг/га), а при широкорядному − 100-250 зерен/м2 
(25-60 кг/га). Kabanets, Strakholis (2017) запропонували 
оптимальну норму висіву від 200 до 300 зерен/м2. 

Ефективність значною мірою залежить від ґрунту 
та сортових особливостей гречки. Відмінності в реко-
мендаціях пов’язані з тим, що норма висіву залежить від 
способу сівби, сорту гречки та способу обробітку ґрунту. 
Для тетраплоїдних сортів ефективний широкорядний 
посів із шириною міжрядь 45-60 см, а при вирощуванні 
диплоїдних – середньорядний 12-15 см (Dziadek et al., 
2016; Sun et al., 2018; Drub et al., 2021).

Врожайність та якість сировини в значній мірі зале-
жить від особливостей сорту та елементів технології 
вирощування пристосованих до ґрунтово-кліматичних 
умов зони вирощування (Wang et al., 2019; Morishita & 
Hara, 2020). 

Культура гречки є традиційною для України. Низка 
економічних і суспільних факторів останніх десятиліть 
зумовила суттєве зменшення виробництва цієї важли-
вої культури, що призвело до скорочення обсягів вну-
трішнього споживання та втрати експортного потенціалу 
у цьому сегменті рослинництва (Trotsenko & Klitsenko, 
2016; Radchenko et al., 2018; Dorohovych et al., 2018.

Комплекс економічних факторів та стійка тенденція 
до потепління клімату обумовили загальне скорочення 
посівних площ гречки й витіснення її посівів із південних 
регіонів України в північні. Це стало основною причи-
ною скорочення валових обсягів виробництва культури 
та насичення внутрішнього ринку крупою іноземного 
походження (Liashenko et al., 2022). 

Гречка культура тепло- та вологолюбива, а весняні 
умови зони північно-східного Лісостепу України відзна-
чаються частими весняними посухами та пізніми примо-
розками, тому підбір адаптованих сортів за стабільним 
потенціалом продуктивності, а також оптимізацією стро-
ків сівби та попередників, має важливе значення для 
отримання дружніх повноцінних сходів та збереження 
посівів (Radchenko et al., 2018).

Гречка є джерелом харчових продуктів та економіч-
ного розвитку країни. Однак, традиційні методи вирощу-
вання гречки викликають проблеми з екологічною без-
пекою, можуть мати негативний вплив на навколишнє 
середовище та здоров'я людей. Вирощування гречки 
неодноразово супроводжується використанням хіміч-

них добрив та пестицидів, що може негативно вплинути 
на якість та безпечність продукту, а також на довкілля. 
Одним із шляхів зменшення негативного впливу виро-
щування гречки на довкілля є впровадження технології 
агробіологізації вирощування цієї культури сааме через 
постійне удосконалення технологічних елементів вироб-
ництва цієї культури (Torbica et al., 2010; Shevchuk et al., 
2011; Motta et al., 2019).

Динаміка посівних площ гречки в Україні вказує на 
звуження зони розповсюдження культури з переважною 
концентрацією посівів у центральній та північній части-
нах Лісостепу. Аналіз сортового потенціалу культури 
та її виробництва в традиційній зоні вирощування вка-
зують на необхідність селекційного та технологічного 
оновлення гречки за рахунок створення сортів різного 
морфотипу з розробкою відповідних технологій вирощу-
вання (Liashenko et al., 2022).

Поступове витіснення посівів гречки із зони Степу 
й південного Лісостепу в північний Лісостеп та Полісся 
зумовлює пошук селекційних та технологічних важелів 
підвищення її продуктивності, в тому числі за рахунок 
запровадження сортових технологій вирощування. На 
сьогодні відпрацювання окремих елементів таких техно-
логій проводиться в Інституті землеробства НААН (Tro-
tsenko & Klitsenko, 2016; Liashenko et al., 2022).

Досягнення необхідного рівня адаптованості гречки 
до специфічних умов літньо-осінньої вегетації можливе 
лише на основі відповідного сортового забезпечення. 
Одним із ефективних механізмів підвищення рівня 
адаптованості є використання явища фотоперіодизму. 
В еволюційному аспекті виникнення фотоперіодизму 
є вторинним (адаптивним) процесом, що забезпечує 
можливість більш тонкої реакції на умови географіч-
ного розташування та динаміку сезонних змін. Фотопе-
ріодизм, як і яровизація, є пристосувальним механізмом, 
який дозволяє рослинам зацвітати за певних, найбільш 
сприятливих умов та проявляється в зміні ростових про-
цесів та розвитку (Sindarovska et al., 2014; Small, 2017; 
Liu et al., 2018; Temnikova et al., 2021).

Гречка – культура, в якої вплив сортових особли-
востей на формуванню врожайності змушує постійно 
шукати оптимальні схеми технології вирощування. Сор-
това реакція гречки встановлює тенденцію формування 
продуктивності в залежності від різної архітектоніки 
та визначає необхідність удосконалення технології виро-
щування з урахуванням онтогенетичного розвитку рос-
лин (Hunt et al., 2018; Dorohovych et al., 2018; Drub et al., 
2021). 

В агротехнічному комплексі вирощування гречки 
велике значення має правильне розташування її посівів 
у сівозміні. Дуже часто цю культуру вважають невимог-
ливою і розміщують по незадовільних попередниках, 
внаслідок чого врожаї бувають низькими і нестійкими. 
Практика багатьох господарств свідчить, що і гречка 
вимагає добрих попередників. Поряд з ними необхідно 
враховувати і особливості (Dorohovych et al., 2018; Try-
hub et al., 2022).

Неодночасність дозрівання, формування врожаю 
зерна в нижній частині куща, різна здатність до розга-
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луження, значне варіювання генеративних органів по 
сортах і призвели до досліджень, які вказують на необ-
хідність розробки сортових технологій вирощування 
культури, починаючи з оптимізації строків сівби, попе-
редників і норм висіву різних сортів гречки, що стає най-
більш важливим особливо за умов глобальних змін клі-
мату (Jaroszewska et al., 2019; Sturza et al., 2020; Luthar 
et al., 2021; Liashenko et al., 2022). 

Практичні дослідження свідчать, що створення висо-
коприбуткових посівів можливе лише за умови раціо-
нального використання засобів, що створюють опти-
мальні умови для функціонування агрофітоценозів. 
Отримання сталих врожаїв сільськогосподарських куль-
тур нерозривно пов’язане з родючістю ґрунту, яка зале-
жить від інтенсивності процесів життєдіяльності організ-
мів у ґрунті (Yuzvenko et al., 2011; Stringer et al., 2013; 
Wefers & Bunzel, 2015).

Підвищення продуктивності рослин можна досягти не 
лише методами селекції, а й за рахунок удосконалення 
технології вирощування. Низка наукових даних свідчить 
про залежність та вплив строків та способів сівби на 
формування елементів продуктивності рослин гречки 
в умовах нестійкого вологозабезпечення та коливання 
температурних показників повітря і ґрунту (Wronkowska 
et al., 2019; Liu et al., 2019; Liashenko et al., 2022). 

Постійне удосконалення та оптимізація строків 
та способів сівби в технологіях вирощування культурних 
рослин сприяє підвищенню врожайності. Це дає можли-
вість сорту реалізувати свій генетичний потенціал. Тим 
не менш, в умовах інтенсифікації виробництва на сьо-
годні залишається відкритим питання сортової реакції 
на застосування вищезазначених елементів технологій 
та їх поєднання. Тому, створення технологічного супро-
воду із вдосконаленням попередньо вивчених сортових 
технологій на сьогодні є актуальним напрямком (Shi et 
al., 2021; Ninomiya et al., 2022). 

Система удобрення. В умовах сьогодення перегля-
даються основні принципи ведення сільського госпо-
дарства. Актуальними є альтернативні методи ведення 
сільського господарства, зокрема, підвищення рівня 
продуктивності посівів сільськогосподарських культур 
за рахунок поєднання в технології їх вирощування сор-
тового потенціалу та розрахункових рівнів мінерального 
живлення з урахуванням ґрунтово-кліматичних харак-
теристик. Відповідно, розробка шляхів створення опти-
мальних умов для отримання максимально можливого 
рівня урожайності посівів гречки, зокрема, удосконалення 
існуючих технологій вирощування та впровадження 
нових дієвих агрозаходів з урахуванням гідротермічних 
умов регіону є актуальною проблемою (Radchenko et al., 
2018; Thakur et al., 2021; Xiao et al., 2022).

Сучасні сорти гречки, які різняться за морфотипом, 
мають певну зональну орієнтованість щодо агроеколо-
гічних умов вирощування, різний рівень стійкості проти 
несприятливих факторів тощо. Але, поряд з позитивними 
властивостями сортів, розробка агротехнічних особли-
востей їх вирощування недостатньо досліджена. Тому, 
системний підхід до комплексного вивчення основних 
елементів технології, а саме сортової реакції гречки на 

ефективність мінерального живлення та удобрювальних 
продуктів є актуальним (Kabanets & Strakholis, 2017; Try-
hub et al., 2022). 

Одним із шляхів збільшення врожаю цієї культури 
є впровадження у виробництво високоефективної конку-
рентоспроможної технології вирощування, яка б забез-
печила максимальну реалізацію генетичного потенціалу 
сучасних сортів гречки (Ikanović et al., 2013; Singh et al., 
2019).

Отримання повноцінного урожаю гречки можливе 
лише при науковому обґрунтуванні застосування агро-
технічних заходів, розроблених в конкретних агроклі-
матичних умовах. Через подальші зміни клімату та зни-
ження рівня вологозабезпеченості в критичні періоди 
розвитку культур, необхідно шукати нові шляхи підви-
щення врожайності за відповідних умов, що склалися 
(Ertugay et al., 2020; Luthar et al., 2021; Yao et al., 2023).

Гречка забезпечує високу віддачу мінеральних 
добрив, внесених безпосередньо під неї. Пояснюється 
це її здатністю засвоювати значну кількість поживних 
речовин на формування врожаю за порівняно корот-
кий період вегетації. По засвоювальній здатності гречка 
перевищує всі інші рослини польових культур, поступа-
ється лише люпину. Тому рослина гречки протягом веге-
тативного періоду накопичує значну кількість елементів 
мінерального живлення (Suzuki et al., 2014; Temnikova et 
al., 2021; Thakur et al., 2021).

Підвищення продуктивності можна досягти не лише 
методами селекції, а й за рахунок удосконалення техно-
логії вирощування (Skrabanja & Kreft, 1998). Низка нау-
кових даних свідчать про позитивний вплив різних нау-
ково-обґрунтованих систем живлення на формування 
елементів продуктивності рослин гречки (Zhang & Xu, 
2017; Wronkowska et al., 2020).

Застосування розрахункових доз добрив у техноло-
гіях вирощування культурних рослин сприяє підвищенню 
врожайності. Це дає можливість сорту реалізувати свій 
генетичний потенціал (Southgate et al., 2017; Wu et al., 
2021). 

Тим не менш, в умовах інтенсифікації виробництва 
на сьогодні залишається відкритим питання сортової 
реакції на застосування вищезазначених елементів тех-
нологій та їх поєднання. Тому, створення технологічного 
супроводу із вдосконаленням попередньо вивчених сор-
тових технологій на сьогодні є важливим напрямком нау-
кових досліджень (Xu et al., 2019; Fan et al., 2020). 

Значний приріст урожайності гречки забезпечує нау-
ково-обґрунтоване внесення добрив під цю культуру. 
Ефективність дії внесених добрив під гречку залежить 
від багатьох факторів, основними з яких є родючість 
ґрунту і вологозабезпеченість, попередник і система 
його удобрення, види і форми добрив, строки і способи 
їх внесення (Radchenko et al., 2018; Vetrani et al., 2019). 

При розміщенні гречки після удобрених попередників 
та внесення добрив під цю культуру врожайність її, порів-
няно з неудобреним фоном підвищується на 50-60%, 
тобто до 2,0-2,5 т/га. За даними Інституту сільського 
господарства Північного Сходу НААНУ (2016-2018 рр.) 
в умовах північно-східного Лісостепу України макси-
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мальна врожайність гречки в дослідах з вивчення різних 
схем живлення становила 3,6 т/га, оптимальною дозою 
внесення мінеральних добрив для сортів гречки детермі-
нантного типу була N30Р45К45 + N15, а звичайного морфо-
типу розрахункова доза добрив N40-50Р20-30К50-75 (Kabanets 
& Strakholis, 2017; Radchenko et al., 2018).

Таким чином, основною умовою отримання повноцін-
ного врожаю гречки є створення відповідного фону жив-
лення шляхом внесення добрив при дотриманні інших 
елементів технології вирощування (Yeşil & Levent, 2022).

Внесення добрив під гречку в оптимальних дозах, 
істотно підвищуючи її урожайність, не спричиняє нако-
пичення залишкової кількості важких металів вище гра-
нично допустимих концентрацій (Wang et al., 2021b; Try-
hub et al., 2022). 

Отримання повноцінного урожаю гречки можливе 
лише при науковому обґрунтуванні застосування агро-
технічних заходів, розроблених в конкретних агроклі-
матичних умовах. Через подальші зміни клімату та зни-
ження рівня вологозабезпеченості в критичні періоди 
розвитку культур, необхідно шукати нові шляхи підви-

щення врожайності за відповідних умов, що склалися 
(Kabanets & Strakholis, 2017; Tryhub et al., 2022).

Висновки. Вирощування гречки має численні пере-
ваги для стійкості сільського господарства порівняно 
з іншими зерновими культурами, оскільки воно потребує 
низьких затрат і добре адаптоване до несприятливих 
умов.

Нові підходи, безумовно, можуть бути корисними для 
виробництва гречки. Необхідні подальші дослідження 
для розробки нових сортів із бажаними характеристи-
ками та без негативного впливу на інші продуктивні вла-
стивості. 

Важливим етапом перспективних досліджень визна-
чено встановити агробіологічні особливості росту та роз-
витку рослин сортів гречки різного морфотипу в залеж-
ності від взаємодії досліджуваних елементів технології 
вирощування. 

Науково-практичні рекомендації та виробничий дос-
від сприятиме росту кількісних і якісних показників уро-
жайності, валовому збору зерна та підвищенню стійкості 
землеробства. 
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Experience and prospects of increasing the productivity potential of buckwheat in the conditions of climate 

change
Due to climate change, more than 80% of plant species may experience changes in diversity, current distribution 

and potential habitat. In recent years, the basic principles of agriculture have been revised. Attention to the development 
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of the scientific foundations of sustainable renewable agrotechnological balanced agriculture has increased. To solve 
the problem of providing the population with complete proteins, a significant role, without a doubt, is assigned to cereal 
crops, especially buckwheat. Today, buckwheat is not only a common crop, but also a symbol of healthy life thanks to its 
rich nutritional and pharmacological properties. The high nutritional value of buckwheat is determined by the composition 
of its protein complex: buckwheat protein is highly digestible (almost 60-70%), rich in such important amino acids as lysine, 
tryptophan, arginine, as well as histidine – necessary for baby food.

Obtaining a full-fledged buckwheat harvest is possible only with scientific justification of the application of agrotechnical 
measures developed in specific agro-climatic conditions. Due to further changes in the climate and a decrease in the level 
of moisture supply in critical periods of crop development, it is necessary to look for new ways of increasing the yield under 
the appropriate conditions. Buckwheat cultivation has numerous advantages for agricultural sustainability compared to other 
cereal crops, as it requires low inputs and is well adapted to adverse conditions.

New approaches can certainly be beneficial for buckwheat production, however, further research is needed to develop 
new cultivars with desirable characteristics and without adversely affecting other productive traits. An important stage 
of prospective research is to establish the agrobiological features of growth and development of buckwheat varieties 
of different morphotypes, depending on the interaction of the researched elements of growing technology. This will contribute 
to the growth of quantitative and qualitative yield indicators, gross grain harvest and increase the sustainability of agriculture.

Key words: climate, varietal agricultural technology, food security, farming systems, productivity, adaptability.


